



voră lua mai târziu măsurile preventive, cu atât mai sângerosă va fi sfârșitul. Cu privire la relațiile germano-ruse, fostul cancelar a spus: „Eu și bătrânul meu Wilhelm, am simpatizat totdeauna cu Rusia. În războiul cu Turcia așteptam nerăbdători scirea, că Rusia a pus piciorul la Bosfor. Rusia a pierdut ocazia favorabilă, precum a pierdut mai târziu și ocazia d'a îndrepta greșela printr'o alianță cu Turcia. Congresul din Berlin s'a convocat anume din inițiativa Rusiei. Eu aveam numai să inscenez, să pun mașina în lucrare, celelalte erau să fie trebă diplomaților ruși. Șuvalof luă asupra-și sarcina d'a îndupleca pe Englitera, er eu pe Austro-Ungaria. Câtă eram atunci de prietinic cu Rusia, politica mea ar fi rămasă neschimbată chiar și dacă ar fi fost la putere slavo-fili. După congresul urmă o înstreinare. Adevărat, că a fost un moment în care contele Șuvalof propuse o alianță formală. Dispozițiile în care se găsea atunci Rusia nu dedeau însă garanțiile necesare. Afară de aceea o alianță ar fi izolat pe Germania de puterile apusene. În anul 1879 am avut dovezi, că combinațiile mele fuseseră juste. Ba pusei mâna pe un astfel de document în existența cărui n'ași fi crezută de altfel.

„Mă dusei atunci la amicul meu Andrassy și pusei basa alianței întreite; cu toate acestea Germania nu e dușman Rusiei. Eu cred, că Rusia ar pute rămâne neutră într'un război franco-german. Nu totu astfel Franța într'un război ruso-german. Germania însă nu va ataca nici odată pe Rusia.“

Privitor la atitudinea și convorbirile lui Bismarck, i-se scriu diarul „Pol Corr.“ următoarele din Petersburg: „Atitudinea lui Bismarck și criticele și observările lui față cu împăratul Wilhelm II, precum și declarațiile ce le-a făcut înaintea diariştilor în Friedrichsruhe, au produs o adevărată neplăcere în cercurile politice din Petersburg și ele au stricat foarte mult reputației bătrânului bărbat politic. Până acuma nimenea nu s'a îndoit, că principele Bismarck își poartă cu demnitate retragerea lui și nime n'ar fi crezut, că pășind de pe arena politică va începe cu mici atacuri și va căuta cu ori-ce preț să-și răsbune unde numai se poate. Omul ar fi mai așteptat, că un bărbat cu pozițiune așa de distinsă, ca principele Bismarck, cu toate greutățile va păstra tăcerea. Cu atât mai străin lucru și mai ohinitor se pare acum după retragerea lui modul de-a-și vërta mâna pe

calea presei, declarându se în contra guvernului german cu cea mai mare necruțare și în genere lucrându și vorbindu așa, ca și când ar voi să ruineze însăși opera mânilor sale: alianța triplă.“

Luptele din America.

Lui „Times“ i-se telegrafiază din Buenos-Ayres, că Celman a adresat un manifest către populațiunea din republica Argentina, în care se provacă la bună starea și libertatea, ce a domnit sub guvernarea sa, și în care atribue revoluția unei partide politice doritoare de domnie, care voește să ajungă în fruntea republicei.

Din San-Salvador se scrie, că colonelul Rivas a primit un nou ordin, să se reintorcă din Honduras în San-Salvador, ca să-și adune oște în contra Guatemalei. Rivas însă a comis trdare, că-i, în loc de a se fi reintors, în fruntea a 2000 de Indiani, a năvălit asupra capitalei, a atacat casarmele, în care era așezată o mică gardă, pe cari le-a și ocupat după o luptă desperată. Casele au fost jăfuite. Panica era generală, când generalul Ezeta cu 2000 de omeni a atacat și l'a bătut rău pe Rivas. În urma acesta generalul Ezeta a publicat un manifest, prin care fixează alegerile generale înainte de Septevre n. Pe lângă toate acestea, liniștea încă nu e restabilită, mai ales în provincii.

Privitor la stările din America, între guvernul francez și cel englez se fac schimbări de note, prin care se pretinde dela guvernul argentinian, ca să dea o despăgubire deplină teritoriilor franceze și engleze vătimate. Pagubele pricinuite se dice că s'ar urca la 50 milioane franci. Pretensiunile acestea vor fi storse cu ajutorul unei flote concentrate anglo-franceze, care va lua pozițiune în fața orașului Buenos Ayres.

Alianța franceză-rusă.

Din incidentul, că ministrul rusesc de război, generalul Wanonsky se întorce dela băile Vichy din Franța în Rusia, diarul „Hamburgischer Correspondent“ vorbește despre alianța franco-rusă, despre care atât de mult s'a vorbit, și și exprimă îndoiela, că s'ar fi ncheiat un astfel de tratat de alianță.

„Duce ministrul tratatul ruso-francesc cu sine la Petersburg, ori-nu? întrebă numita foi. „E cu puțință, că ministrul rus a vorbit amănunțit cu Freycinet și cu militari superiori francezi despre eventualitatea unei expedițiuni comune, ce ar avé s'o pte Franța și Rusia. E foarte probabil, că pentru

acestă casă s'au stabilit anumite învoeli în partea strategică, der o alianță formală se pare că încă nu s'a încheiat.“

Foia germană dice, că cele două părți contractante sunt pre eterogene și cercurile din apropierea Țarului se cam îngrijesc de o pre mare apropiere a republicanismului francez de populațiunea rusă. Afară de aceea ar fi fost o lipsă de tact a se încheia alianța tocmai când împăratul german vizitează pe Țarul. În fine cei din Petersburg vor ști, că publicarea încheierii alianței franco-ruse ar mări în mod extraordinar, aprpe sub toate împrejurările, serioșitatea situațiunii. Din toate acestea foia germană deduce, că Wanonsky nu duce cu sine în Rusia actele unui tratat încheiat.

SCRIRILE DILEI.

Reorganizarea judecătorilor. Proiectul de lege pentru reorganizarea judecătorilor se află deja gata în ministerul de justiție și, după cum împărtășese „Jogi Szemle“, se va prezenta dietei încă în toamna ce vine. Proiectul, devenind lege, va intra în vigoare încă înainte de a se executa legea pentru decentralizarea tabelor regesci. După acest proiect, judecătoria dela Curiă și dela tablele regesci pot să fie aplicate și ca prezidenți de tribunale, se înțelege, numai dacă se învoesc la acesta și pre lângă menținerea rangului și salariul cel au. Din proiect străbate mai departe tendința de a ridica nivelul judecătorilor de prima instanță. Astfel se are în vedere înmulțirea judecătorilor cercuali și reducerea numărului subjuilor. Prete totu poziția subjuului va fi radical schimbată. La tribunale vor sistemisa adevă posturi de subju, der cu restringerea, că numărul acestora nu pte să fie mai mare decât a patra parte din juții sistemisați la un tribunal. Instituțiunea juilor de instrucțiune încă va trece prin o reformă radicală. De aci înainte un notari tineri fără experiență nu va mai putea funcționa ca jude de instrucțiune. Spre acest scop se va numi anume un jude de tribunal pentru timpul de doi ani cu un adaus de 200 fl. la salariul său. Proiectul regulează mai departe și cestiunea dreptului de supraveghiere. La curi și la tablele regese va introduce instituțiunea senatului presidial, care va avé să se îngrijesc de candidare pentru posturile de judecătoria și să sprijinescă pe president în conducerea judecătoriei. Un pasagiu separat se ocupă cu cestiunea controlului, pe care vor avé să o exeroite judecătorii supreme asupra activității judecătorilor inferioare. De aci încolo calificațiunea judecătorilor nu o va mai forma examenul de jude, ci censurele advocațiale. Pentru ajungerea la un post de judecător mai înalt se va pretinde dovedirea unei praxe câștigate pe cariera judiciară ca avocat, procuror, profesor, notar reg. etc. Proiectul se ocupă mai departe cu cestiunea transferărilor și regulează dispozițiunile transitorice, care la crearea unei legi atât de meritorice sunt de mare importanță.

Exposiția în Arad. Sâmbăta trecută s'a deschis expoziția industrială și agricolă din Arad prin ministrul Baross, care a accentuat în vorbirea sa de deschidere importanța orașului Arad din punct de vedere industrial. Industria și agronomia, dise d-lu Baross, sunt trăsurile caracteristice ale armoniei, pe care trebuie să o apărăm din toate puterile; viitorul și permanența noastră atârnă dela acesta. Dacă ne vom sci implini problemele noastre, atunci multe milenii vor aduce binecuvântare peste națiune. După-ce ministrul își sfârși vorbirea, muzica militară a executat câteva piese. Ministrul Baross apoi a vizitat expoziția.

Societatea pentru fond de teatru român. Comitetul central al Societății,

în ședința sa din urmă, a constatat, că averea societății la începutul lui Iulie a fost: 54,785 fl. 59 cr.; această sumă se împarte astfel: depuneri la institutul „Albina“ 19,630 fl. 38 cr., acții de ale „Albinei“ 7800 fl., felurite hârtii de valoare 26,876 fl. 66 cr. obligațiuni private 200 fl., bani gata 278 fl. 55 cr.; dela adunarea generală din urmă, ținută la Caransebeș, fondul s'a sporit cu 2826 fl. 31 cr. Dintre cei ce au subscris în anii primii însă n'au plătit nici acuma, în anul trecut unul a plătit camete în suma de 32 fl.

Concerte corale. Corul metropolitan din Iași a dat săptămâna trecută două concerte și în Sibiu. Concertul de Joi a avut un succes foarte bun. Despre al doilea concert, dat Sâmbătă, n'avem încă nici o știre.

Unguri? Cetim în „Pester Lloyd“: În expoziția de încheierea anului a academiei de arte din München au fost distinși, precum spun estrasele oficiale, Ungurii Aranyossy, Zemplenyi, Laub și Wellmann cu laudă. Două desemnuri de Laub și Wellmann au fost cuperate de academiă.

Laub și Wellmann „Unguri“! Nădrăvani mai sunt și cei dela „Pester Lloyd“.

Nenorocire. Ni-se scrie din Teșiu cu data 3 August n.: Juristul de anul III Teofil Ciortea, născut în Peșelca, în urma unei descărcări involuntare de pușcă, a fost omorât în 1 August n. a. c. pe la 12 ore. Repausatul a fost un tiner de cea mai bună speranță. Prin mărtea lui tinerii universitari români din Clușiu au pierdut pe unul dintre cei mai buni colegi, pe unul dintre cei mai sinceri amici. Fiă-ți țerina ușor și memoria vecnică.

D-șora Agata Bărsescu părăsește cu desăvârșire Burgteatrul din Viena, căci direcțiunea i-a propus un contract umilitor, și s'a angajat cu condițiuni strălucite la Stadtteatrul din Hamburg.

Membru al Academiei franceze. D-lu Dr. Calenderu a fost ales membru corespondent al Academiei franceze.

Mușcată de căne turbat. Ați dimi-nță un căne turbat a mușcat pe una din fetițele d-lui paroch Vasile Sfetea de pe Tocile. Cănele a intrat prin mai multe curți, până ce a fost împușcat.

Deralierea trenului accelerat dela Predeal Nr. 303, întâmplată la 1 August n. dimineața, la Rakos lângă Pesta, n'a pricinuit nici o nenorocire. Călătorii au scăpat cu spaima ce le-a cășunat'o bagajele, ce le-au cășut pe cap din rețelele cupeurilor. Vr'o două-trei persoane au fost ușor sdrelite. Se face cercetare, pentru a se afla cauza deralierei.

Mobilizare de probă. Ministrul sêrbesc de război are intențiunea să facă în toamna acestui an o mobilizare de probă a trupelor sêrbesci.

Corespondența „Gaz. Trans.“

Oena Sibului, 22 Iulie v. 1890. Băile sdrate dela Oena-Sibului (Vizogna.) Spre mēdă-nopte, la o depărtare de șec km. de Sibiu, se află aceste băi, imediat lângă orașelul, seu mai bine dicit marele sat cu același nume, în drumul ce duce spre Copșa, unde se face jonțiunea căilor ferate spre Predel și Pesta.

Acest mare sat, care cuprinde peste o miă case, din cari aprpe 700 sunt românesci, er restul unguresci, nu de mult fu ridicat din partea guvernului la demnitatea de opid, deși toți locuitorii, fără excepție, se ocupă numai cu lucrarea pământului și d'abia găsesc

Földvári Samuel a cuprins cu puterea o parte din hotarul Șireagului, anume 18 jugere din pășunată, er Földvári Jozsef cuprinse vre-o 9 jugere de pământ, pe care însă neputându-le ține, le-a vândut cu 200 fl. lui Ioan Rebreanu din Mogoșmort. Dealtmintrelea acest loc încă și acum este în proces. Földvári Samuel își ținea curtea pte numai din pedepse; vita, care ajungea în curtea lui, nu putea fi liberată fără 5 fl. Ionul Ifiniei Drăganu din Mintiul român și-a și răsunat odată asupra lui Földvári Samuel, căci trecând acesta călare peste o holdă a lui, l'a dus în ogradă cu cal și totu, și nu l'a lăsat până nu a plătit o pedepsă de 15 fl. Cam prin anul 1858 cuprinse Földvári Samuel și un drum, ce duce la Mintiul românesc către o grădină a sa. Un israelit făcu la Șireag o mără, în care își băgă totă averea. Földvári Jozsef, după ce mără încep să umble, îi tăia stavilele și scutul, și-lu lipsi astfel pe jidan de întregă averea.

Sub astfel de împrejurări, ce mai mirare ar fi, dacă și Români Mogoșmorteni s'au aflat în demnața a reintorceri împrumutul în a miă măsură față cu acești tirani mici, față cu cari și prevedința dumnezească și-a arătat neîndurarea sa, căci Földvári Samuel fiind

necăsătorit și fără ereți, peri în colera din 1872. Földvári Jozsef după-ce și-a ambiționat pe fiul său Földvári Iános, făcându-l prin coruperi deputat, a nebunit, umbra desbrăcat și descult, până ce în urmă a murit, er bunurile dela Chiuza și Nimigea ung. le-au luat creditorii cu doba. Văduva Földvári Jozsef, conte Haller Klara împreună cu Földvári Iános luară lumea'n cap, dispărându de pe aici.

Astfelu astăzi Chiuzeni și Nimigenii unguri și români pot răsufla mai liber.

Tirania s'au stins cu averea lor cu totu. Românul ține, că averea câștigată cu nedreptul, nu sporește; aci în adevăr s'a implinit dicala: „cum a venit așa s'a dus.“

Amintesc, că și pe Pal Ferencz, slujbașul Földváresilor, care efepuia storsăturile poporului, încă îl ajunge. Nemesis, lovindu-lu guta, și nici trăscesce, nici mōre, ci se necăjesce, nepu-tend vorbi și umbla.

Fapte ca și acestea, cinstitul Kadar nu le descoperă, ci le tace. Câte neadevăruri vor mai fi cuprinzându scrierile lui Kadar, lasă să judece alții, cari sunt mai competenți ca mine.

Petru Mureșianu Sireganul.





No. 373-1890.

396.2-1

Concursu.

La școalele reuniunii grănițeresci sunt de ocupat:
1. Postul de învățător diriginte din Veștemu, comitatul Sibiiului, cu salariu anual de 300 fl. v. a., cvartir și lemne de foc.
2. Postul de învățător diriginte din Baru-mare, comitatul Hunedorei, cu salariu anual de 300 fl., apoi cvartir și lemne de foc.
Reflectanții au să-și trimită cererile lor, - instruate cu toate documentele prescrise de lege - până n 18 Augustu st. n. a c. la:
Comitetul administratoru de fondul și școalele de reuniune a foștilor grănițeri din reg. rom. I la Sibii.

Nr. 122-1890.

393.3-1

CONCURSUL.

Pentru ocuparea alor două posturi de învățători din nou create la școala confesională greco-catolică din Sângeorgiul român (Olăh-Szt. György), vicariatul Rocnei, comit. Bistrița Năsăud, pe baza concludului senatului școlastic confes. gr. cat. localu dtto 1 Augustu a. c., prin acēsta se escrie concursu.

Emolumentele:

- a) pentru unu învățătoru salariu anual de 240 fl. v. a., cvartir corēspundētoru și grădină intravilană de 1 jugheru;
b) pentru celalaltu învățătoru salariu anual de 300 fl. v. a.
Salariile se voru primi n rate lunare anticipative din fondul școlasticu confesionalu gr. cat. localu.
Doritorii de a cuprinde vre-unul din aceste posturi voru avē de a-și trāmite până n 25 Augustu a. c. st. n. subscrisului presidiu concursele lor investite cu testimoniul despre absolvarea cu succesu a cursului preparandialu, atestatū despre calificatiunea n limba maghiarā, precum și testimoniū despre conduitā n progresu și purtare moralā n serviciul lor de până acuma.

Preteriți dintre concurenți voru fi acei, carī pe lângă producerea documentelor de sus voru putē lua asupra-le sarcina: de a forma cu tinerimea școlară și cu poporul din locu unu coru de cāntari alesu.
Sângeorgiul-romānu, n 1 Augustu 1890 n. c.

Presidiul senatului școlasticu confes. gr. cat.

CONCURSUL.

La școala confesională gr. cat. din Telciu sunt de a se ocupa 2 posturi de învățători cu salariu de 240 fl. v. a. pentru fiecare din acestea, și grădină.
Doritorii de a ocupa aceste posturi sunt invitați a-și trāmite suplicele lor d-lui președinte Gregoriu Popu până la 1 Septemvre st. n.
Dintre concurenții cu calificatiune egală voru fi preferați aceia, carī posedu perfectu limba maghiarā, au cunoscința de note și a vre-unui ramu din industria domestică.

Telciu, 1 Augustu 1890.

Gregoriu Popu
parochu și președinte.

394.2-1

Samuilu Berende
inv. conf. gr. c.

Sz. 4673-1890 tkvi.

395.1-1

Arveresi hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhirrē teszi, hogy holbaki gör. keleti iskola alap végrehajtónak Benedesku Mihály és neje végrehajtást szennvedő elleni 125 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben: brassói kir. törvényszék (a Zernesti kir. járásbíróság) területén lévő Holbák határan fekvő a holbaki 244 sz. tjkvben A+1331 és 1332 hr. sz. fekvőre 12 frt.-ban, a holbaki 218 sz. tjkvben A+493 hr. sz. fekvőre 51 frt.-ban, a holbaki 95 sz. tjkvben A+192/2 hr. sz. fekvőre 167 frt.-ban, a 195 és 196 hr. sz. fekvőre 12 frt.-ban, és végre a 737 hr. sz. fekvőre 79 frt.-ban ezennel megállapított kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Augustus hó 14-ik napján délelőtt 8 órakor Holbák község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett, árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyi-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Május hó 30-án.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Avisu d-loru abonati!

Rugam pe d-nii abonati ca la reinoirea prenumeratiunei se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarul nostru pana acuma.

Administraf. „Gaz. Trans.“

Mersulu trenurilor

pe liniile orientale ale caii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1890.

Table with multiple columns showing train routes (Budapesta-Predealu, Predealu-Budapesta, B.-Pesta-Aradu-Telciu, etc.) and departure/arrival times. Includes sub-tables for specific routes like Simeria (Piski)-Petroșeni and Arad-Timisoara.